

最新出爐的諾貝爾獎得主喊：你不熬夜了！

2017年首個揭曉的諾貝爾獎被授予發現晝夜節律分子機制的三位科學家，也讓晝夜節律——生物鐘研究成了熱門搜索關鍵詞。

“我並不同意這個觀

點，”10月3日，晝夜節律分子機制研究者、華中科技大學教授張珞穎認為：“至少我們的研究顯示，早鳥型（早睡早起）和夜貓子型（晚睡晚起）人群的生物鐘是有差異的，強迫夜貓子型人早起是一件很痛苦的事情，因為他在不應該醒的時候醒來，不應該睡覺的時候睡覺，對他的健康並不好。”

遵從個體生物鐘，“對的時間做對的事”？

生物鐘幾乎影響着人類一切生理活動，其中睡眠規律是最為明顯的晝夜節律特徵之一。

張珞穎曾在美國加州大學舊金山分校神經內科系進行博士後的研究，當時所在團隊發現了一個家族，有明顯早睡早起的習慣，並且發現了與此相關的基因突變。

因此對於能否熬夜，張珞穎認為，“應該遵從自己體內的生物鐘來作息，而不是要遵從一個既定的標準，因為每個人不一樣。”

“有一些人是天生的早睡早起，稱為早鳥型；而有一些人則是晚睡晚起，也就是夜貓子

型，比如我。”

張珞穎說，強迫一個夜貓子型的人早睡是很痛苦的事情，因為他在應該醒着的時候睡覺，與在不應該吃飯的時候吃飯一樣，對他的健康並不好。

因此，生物鍾所揭示的生活哲學並不等同“不能熬夜”，而是“在正確的時間做對的事情”。

遵循生物鍾有多重要？已有研究證明，人體內的生物鍾，在一天之中的不同時段，對我們的生理功能

進行着非常精準的調節，包括行為、激素水平、睡眠情況、體溫，以及新陳代謝等。

“我們的身體好比一個秩序井然的工廠，身體內不同器官的活動就像高度協調的生產

線。所有原材料和零部件都必須按時送達，才能保證每條生產線上的產品正常生產，維持正常運行。”美國內華達大學雷諾校區生物系助理教授張勇在接受澎湃新聞採訪時這樣解釋。

張勇說，跨洲飛行所帶來的時差正是生物

當前已有的研究中，學者已經將晝夜節律的分子機制應用到各行各業，比如睡眠、情緒、疾病治療、農業殺蟲等。

“比如有研究發現，農田殺蟲劑在不同的時間段殺蟲效果並不同，這正是因為害蟲的抵抗能力受到生物鍾影響，因此選在害蟲抵抗能力差的時候殺蟲會事半功倍。”張勇解釋。

同樣地，生物鍾在疾病治療中的應用同樣矚目，“癌症病人的放化療也可以與生物鍾結合，因為不同的時間段病人對放化療的耐受度也不同。”

不過，張珞穎認為，生物鍾能否應用到臨床操作與醫生是否知曉生物鍾有關，“諾獎之前，雖然生物鍾的研究並不新，但也屬於比較小眾的領域，甚至全球性的學術論壇也僅有不超過1000人參加。”

現階段張珞穎的研究方向是晝夜節律與情緒的關聯。

張珞穎說，哈佛大學團隊曾通過問卷調查研究得出，人在一天中的愉悅指數與生物鍾相關，“結果顯示，不同的人在一天中的愉悅指數，在凌晨是最低的，而在傍晚則最高。”

不過，儘管發現了情緒與生物鍾相關，“但是如何通過生物鍾研究來控制或調節人的情緒，目前為止仍不明朗，也是我們正在研究的課題。”張珞穎說。



鍾變化對人體造成影響，而現有的研究發現，生物鍾的紊亂會導致一系列疾病，比如肥胖、糖尿病和代謝綜合徵、睡眠障礙、抑鬱甚至是癌症。

臨床應用廣泛，但調控機制仍不清

晰
在張勇看來，相比過去幾年的諾貝爾醫學獎獲得者研究，生物鍾目前還是比較基礎性的研究，“生物鍾不是一個針對具體問題的解決方案，而是更為基礎的研究，不僅是人類，甚至低等生物，包括真菌、植物等都適用。”



牛奶、豆漿各有所長

豆漿和牛奶都是營養非常豐富的食物，但是哪種更好呢？一起來看看常喝牛奶和常喝豆漿的女人有什么不一樣。

常喝牛奶的女人

1、常喝牛奶的女人皮膚白嫩光滑不易長斑。

牛奶富含維生素A，多喝牛奶可以防止皮膚乾燥。而牛奶中的乳清可消除黑色素，還可減緩黑色素的沉積。

2、常喝牛奶的女人頭髮有光澤，秀發更出衆。

牛奶中含有大量的維生素B2，它能促進皮膚的新陳代謝。多喝牛奶你會發現自己頭髮長的又快又靚麗哦。

3、常喝牛奶的女人不易長痘痘。

很多青春期的女孩被痘痘困擾，其實每天喝些牛奶可以很好的調節痘痘膚質。

痘痘皮膚往往水油失衡，皮膚越干越出

油，越出油越長痘痘。而牛奶能為皮膚提供封閉性油脂，形成薄膜以防皮膚水分蒸發，還能暫時提供水分，可保證皮膚的光滑潤澤。

4、常喝牛奶的女人不易缺鈣，骨骼好。

女性相對於男性來說缺鈣的情況更為嚴重。由於女人天生的生理特徵，每當經期和妊娠期都會出現大量鈣質流失的現象。

牛奶中不僅含有大量的鈣質，而且牛奶中的鈣最容易被身體吸收，而且磷、鉀、鎂等多種礦物搭配也十分合理，可以說喝牛奶是女人最好的補鈣方式。

常喝豆漿的女人

1、喝豆漿的女人更苗條，且不易得糖尿病。

豆漿含有大量纖維素，能有效的組織糖的過量吸收。女性大多偏愛甜食，飲食中往往過量攝入糖分，喝豆漿可以很好的減少糖分吸收從而保持苗條的身材。

而且它能控制糖分吸收又能防止糖尿病，是糖尿病患者日常必不可少的好食品。

2、喝豆漿的女人不容易水腫，臉部線條更精緻，還不易有高血壓。

豆漿中所含的豆固醇和鉀、鎂，是有力的抗鹽鈉物質。鹽分攝入過多往往導致女性臉部及四肢出現水腫，看起來胖乎乎的。

多喝豆漿可以很好的去除水腫現象。且鈉是高血壓發生和復發的主要根源之一，喝豆漿可以對高血壓有不錯的輔助治療作用。

3、喝豆漿的女人腦子更靈活，更聰明。

豆漿中所含的硒、維生素E、C，有很多的抗氧化功能，能使人體的細胞“返老還童”，特別

對腦細胞作用最大。多喝豆漿的女人大腦不容易老化。

4、喝豆漿的女人毒素更易代謝。

由於生理特徵的影響，女人比男人更容易有便祕的困擾。而豆漿中豐富的植物纖維可以很好的促進腸道的蠕動，帶出腸道里不必要的廢物和毒素。

所以多喝豆漿的女人不容易便祕，不怕變成小肚腩哦。

5、喝豆漿的女人不易變老。

豆漿中含有類似於對女性至關重要的雌激素的一種物質——異黃酮。它們具有若雌激素的活性，對於更年期女人來說，多喝豆漿可以

部分彌補雌激素水平下降帶來的種種問題，如皮膚彈性減弱、骨鈣流失加快、心跳潮紅、情緒煩躁等。

豆漿+牛奶

很多人曾經錯誤的認為豆漿和牛奶不能一起喝。牛奶和豆漿的營養不僅不會疊加而損失，反而會因為互補而加強。

從補鈣而言，牛奶中有大量的鈣，以及維生素D和乳糖，如果得到豆漿中的維生素K和鉀鎂的幫助，就可以更加有效地提高鈣利用率。

對於更年期的婦女來說，豆漿中的大豆異黃酮，可以在飲奶補鈣的同時延緩鈣流失，起到雙管齊下的作用。

三種人不要吃枸杞

枸杞食藥皆佳，那麼怎麼服用效果才最好呢？

中醫認為，枸杞子具有補腎益精、養肝明目、潤肺止咳的功效。現代研究表明，枸杞含有大量胡蘿蔔素、維生素、人體必需的蛋白質、粗脂肪和磷、鐵等營養物質。其中，維生素C的含量比橙子高，β-胡蘿蔔素含量比胡蘿蔔高。此外，枸杞還能增強免疫力，具保肝、抗疲勞、抗衰老等，適合抵抗力低、身體虛弱者服用。

一般來說，健康的成年人每天吃20克左右枸杞比較合適，用作治療可增至30克。枸杞要常吃，但不可一次大量食用。用枸杞泡水或煲湯，只飲湯水並不能完全吸收枸杞的營養，最好將枸杞也一起吃掉。

不需任何加工，直接嚼服枸杞對營養成分的吸收會更充分，可將枸杞用水沖洗乾淨

後嚼服，但服用量要減半（較泡水或煲湯）。

由於枸杞溫熱身體效果明顯，患感冒發燒、炎症時最好別吃。同時，枸杞還有興奮性神經的作用，性欲亢進者不宜服用。另外，枸杞子含糖量較高，每100克含糖19.3克，糖尿病患者要慎用，不宜過量。



族病史者、體重肥胖者也是糖尿病的高發人群，不僅要定期體檢，更必須要做好日常的糖代謝監測。

糖尿病不痛不癢，不要命？

“血糖高了就高了反正也沒有什麼症狀，想吃就吃，想喝就喝”，這是很多糖尿病人的“切身感受”，但實際上，糖尿病本身確實不要命，真正的“殺手”是各種並發症，其對人體的危害十分嚴重。

糖尿病的並發症多達100多種，是已知慢性病中並發症種類最多的疾病。糖尿病並發症分急性和慢性兩大類。其中，急性並發症包括糖尿病酮症酸中毒、糖尿病乳酸性酸中毒等；慢性並發症包括視網膜病變和失明、糖尿病腎病（嚴重的導致腎功能衰竭）、糖尿病足（嚴重的導致截肢）、大血管病變（嚴重的導致心肌梗死、腦血管病）等，無論是急性還是慢性並發症，其致殘率和致死率都是極高。

通常情況下，患病10年後有30%~40%的人至少會出現一種並發症。在患糖尿病的人群中，40%~50%的糖尿病患者在發病10年後發生視網膜病變，約有2%的患者在發病15年後完全失明，有20%的人最後要靠腎透析生活，糖尿病病人發生冠心病的幾率是非糖尿病人的2倍

~3倍，神經病變患病率在糖尿病病程為5年、10年、20年後分別可達到30%~40%、60%~70%和90%。

據調查，全球每30秒就有一條腿因糖尿病足而截肢，而在美國，每年由於糖尿病導致的截肢是非糖尿病患者的15倍；每年的截肢患者中約50%是糖尿病患者。

中日友好醫院內分泌科主任李光偉強調說，糖尿病不痛不癢，但危害十分嚴重。但只要控制好血糖，糖尿病患者可以終生帶病生存。因此，對於糖尿病人來說，強化血糖的綜合控制，進行血糖和糖代謝的連續監測，是減少糖尿病變和死亡發生風險的最有效措施。

糖尿病“不能吃甜”？

“這個太甜你不能吃，那個太甜你不能吃”，這應該是糖尿病人平常聽到的最多的一句話，也是因為這點，許多糖尿病患者因為忌口的問題苦不堪言，“一刀切”的忌口，也是大部分人無法忍受甚至放棄控制的原因。

其實，甜度和血糖升高是兩個完全不同的概念，食物的甜度是一種味覺單位，而真正影響我們血糖的是食物的升糖指數，而很多時候這兩個數值並不是正相關的，比如羅漢果，其甜度是蔗糖的300倍，但升糖指數並不高。而相反的，沒有什麼甜味的油條其升糖指數為75，是口味較甜的櫻桃的3倍多（櫻桃升糖指數為22），哈密瓜的1倍多（哈密瓜升糖指數為41）。

所以說，升糖指數，這種反映食物引起人體血糖升高程度的指標，才是糖尿病人真正應該控制的。但是每個人因為體質和代謝能力的不同，即便是同一種食物，不同人的升糖量也會不同，因此，通過餐後2小時的糖代謝曲線或者血糖數值變化來判斷隱形的升糖指數，發現自身對不同食物的升糖情況，這樣才能最大的減輕糖尿病及高危人群在“忌口”上的痛苦，也更容易配合控制。

糖尿病的典型症狀



據中國工程院院士王隨德主編的《健康管理師》所述——中國人2型糖尿病患者的遺傳度為51.2%~73.8%，一般高於60%；而1型糖尿病的遺傳度為44.4%~53.7%，可見兩型的遺傳是各自獨立的，而2型糖尿病具有更強的遺傳傾向。

“需要提醒的是，2型糖尿病發病隱匿、且危害性大，很多患者沒有典型的‘三多一少’，所以很容易被忽略。”中日醫院內分泌科主任邢小燕表示，80%~85%的2型糖尿病患者都屬於超重或肥胖，並且它與遺傳有很大關係，所以家